財務分析函數
參考網址： 
http://www.aiecom.com/ExcelFunction/Function6.htm
http://www.twbbs.net.tw/863392.html
http://thinkweb.myweb.hinet.net/software/excel.htm
http://hk.knowledge.yahoo.com/question/?qid=7006052600062
一般計算機計算利率有點麻煩（尤其是有分期繳付的年金利率），可是財務計算機太貴了，不是每個人都可以負擔（小弟使用過Hp17,19兩型，德儀等，Hp17要價4000NT左右，Hp19更高達6000NT以上），所以，小弟建議，利用您電腦Office裡的Excel功能即可。

RATE 函數 1
計算利率用得到的參數如：

期數　Ｎｐｅｒ
期初現值（保險的話，等於０）　Ｐｖ
每期繳付　Ｐｍｔ（付錢要加＂－＂，收到錢為＂＋＂）
期末值　Ｆｖ
繳款方式　Ｔｙｐｅ　（期初付款或期末付款）
Guess不理他，填０吧

打開Excel　插入　函數　找到財務函數的Ｒａｔｅ即可發現上述的參數，一一代入即可。

例子：
現在保險的種類愈來愈多了,
近日到郵局的時候,
郵局人員向我推薦"郵局的6年儲蓄險",
----6831元存6年，存6年後給您 50萬----
有人可以分析比較一下嗎?
1.就儲蓄而言.
2.就保障而言.

期數　Ｎｐｅｒ＝７２
期初現值（保險的話，等於０）　Ｐｖ＝０
每期繳付　Ｐｍｔ＝－６８３１
期末值　Ｆｖ＝５０００００
繳款方式　Ｔｙｐｅ＝１
Guess＝０
即可發現答案
RATE函數 2 

RATE函數能讓您判斷投資的報酬率並產生各期所應給付或單一的總給付。函數採用下列形式 

=RATE(number of periods,payment,present value,future value,type,guess)

關於這些引數的定義，請見本章的表格。使用payment來計算各期所應給付的固定利率，而future value計算總給付的利率。guess引數跟type一樣都是非必須的，提供excel計算利率的啟始點。如果您省略guess引數，Excel會以猜測率0.1為起始值(10%)。 

假設您正在考慮一個3000元五年期分期付款，每年付款1000元。要判定您投資年金的每期利率，使用公式 

=RATE(5,1000,-3000)

公式會傳回20%，這項投資的報酬率。精確的傳回直至0.198577098，但是因為回答是百分比，所以Excel將儲存格格式化為%。 

RATE使用一個反覆的程序來計算報酬率。函數以計算在guess利率下投資的淨現值為開始。如果第一個淨現值大於0，函數會選擇一個較高的利率並重複淨現值的計算；如果第一個淨現值小於0，第二次重複計算時函數會選擇較低的利率。RATE函數會持續這個程序直到達到正確的報酬率或是直到重複20次之後。 

如果您在輸入RATE函數值接受到#NUM!錯誤值，可能是因為Excel不能重複計算利率超過20次。試著輸入不同的猜測率來讓函數開始執行。介於10到100%的利率通常是可行的。 

PV函數 

現值是衡量長期投資吸引力的最常見方法之一。基本上，現值是今天投資的值。現值是由從投資的貼現流入(接受的給付)回到現在來決定。如果現值的流入大於投資成本，則這個投資是一個好的投資。 

PV函數計算各期所應給付或單一的總給付之現值(不變的給付流通常被稱為普通年金)。函數採用下列形式 

=PV(rate,number of peiodsr,paymentt,future value,type)

這些引數的定義請見之前的表格。使用payment引數計算一連串給付的現值，而使用future value引數計算總給付的現值。如果投資包含一連串給付與總給付的話，則兩個函數都要使用。 

假定您現在有一個投資機會，在接下來的五年間，每年都會退回1,000元。如果要接受這項年金，您必須投資4000元。您願意現在支付4000元而在接下來五年間賺回5000元嗎？要決定是否接受此投資，您必須判定將接受的1000元給付流的現值。 

假設您會投資4.5%的錢到金融市場帳戶，我們將使用4.5%為投資的折價率(因為折價率是一種跳躍的類型在投資變成吸引人之前必須跳過，通常稱為跳躍率)。要判定這個投資的現值，使用公式 

=PV(4.5%,1000)

這個公式使用payment引數，沒有future value引數與type引數，表示給付發生在期末(預設值)。公式會傳回值-4389.98，代表您現在應該會花費4,389.98元以在未來的五年接受5,000元。因為您的投資只有4,000元，所以您決定這是一個可以接受的投資。 

現在假設您在五年的期末提供5,000元，而不是在接下來的每一年1,000元。這個投資是否仍然吸引人呢?要找出答案，請使用公式 

=PV(4.5%,5,,5000)

您必須為了沒有使用的payment引數包含一個逗號為版面配置區，如此Excel會知道5000是一個future value引數。再一次，type引數沒有被使用。公式會傳回現值-4012.26，表示在跳躍率4.5%時，代表您應該會花費4,389.98元以在未來的五年接受5,000元。雖然這個提案在這些期限下並不是如此的吸引人，但仍然是可以接受的，因為您的投資只有4,000元。 

FV函數 

年金終值實質上與現值是相反的，FV函數計算在未來日期以總額或定期支付投資的值。函數採用下列形式 

=FV(rate,number of periods,payment,prent value,type)

關於這些引數的定義，請見本章的表格。使用payment引數計算一連串給付的年金終值，而使用present value引數計算總給付的年金終值。 

假設您正考慮以個人退休帳戶開始。您計畫在開始的每一年在個人退休帳戶存2,000元，並且期望在整個期間的每一年平均有11%的報酬率。假定您現在是30歲，在您65歲時會有多少錢累積在您的帳戶呢?使用公式 

=FV(11%,35,-2000,,1)

會得到您的個人退休帳戶在35年的期末結餘將為758,328.81元。 

現在假定您再三年前開始個人退休帳戶並且已經在您的帳戶終累積了7,500元。使用公式 

=FV(11%,35,-2000,-7500,1)

會得到您的個人退休帳戶在35年的期末將會成長為1,047,640.19元。 

在這兩個範例中，type引數為1因為給付發生在期初。在延伸很多年的財務計算中這個引數特別重要。如果您在這個公式省略type引數，Excel會假設您在每一年的期末增加錢到您的帳戶並會傳回值972,49.49元—比75,000元多! 

　 

PMT函數 

PMT函數計算每期付款金額及利率固定之年金期付款數額。函數採用下列形式 

=PMT(rate,number of periods,prent value,future value,type)

假設您想要扣除100,000元25年期的抵押。假定利率為8%，您每個月所要支付的是?先將8%的利率除以12以成為月利率(大約為0.67%)。接著將期數轉換為月，以25乘以12(300)。現在將月利率、期數與貸款金額放入PMT公式 

=PMT(0.67%,300,100000)

計算每月的抵押給付，結果是-774.47元(結果是負的因為對您而言是成本)。 

因為0.67%是近似值，您要使用公式 

=PMT((8/12)%,300,100000)

得到更精確的結果。公式傳回-771.82元。 

　 

IPMT函數 

IPMT函數計算某項投資於付款方式為定期、定額及固定利率時，某一期應付利息之金額。函數採用下列形式 

=IPMT(rate,per,nper,pv,fv,type)

關於這些引數的定義，請見本章的表格。 

如前一個範例，假設您借了25年100,000元的貸款，利率為8%。公式 

=IPMT((8/12)%,1,300,100000)

告訴您第一個月應付的利息為-666.67元。公式 

=IPMT((8/12)%,300,300,100000)

告訴您同樣欠款最後支付利息為-5.11元。 

NPER函數 

NPER函數計算每期付款金額及固定利率之某項投資的期數。函數採用下列形式 

=NPER(rate,payment,present value,future value,type)

關於這些引數的定義，請見本章的表格。 

假設您可以負擔每個月1,000元的抵押給付且您想知道利率8%下多久才能償清100,000元貸款。公式 

=NPER((8/12)%,-1000,100000)

告訴您您的抵押支付將延伸165.34個月。 

如果payment引數太小以致於不能在指示的利率下分期償還貸款，函數會傳回一個錯誤值。每月的支付應該至少等於資金金額的週期利率倍數；否則，貸款將永遠都不能清償。例如，公式 

=NPER((8/12)%,-600,100000)

會傳回#NUM!錯誤值。在這個範例中，每月的支付必須至少666.67元(或100,000元*(8/12)%)來清償貸款。
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